

正在改建中的琼中红毛镇草南村房车营地。  
本报记者 宗兆宣 摄

D

## 整体实力弱 造血功能差

壮大全省农村集体经济还面临着诸多困难和问题

省农业厅农村经营管理处负责人介绍，目前我省农村集体经济发展有了一定的基础，各级党委政府也做了大量工作，取得一定成效。但是，全省农村集体经济整体实力还比较薄弱，造血功能差，发展后劲不足，壮大全省农村集体经济还面临着诸多困难和问题。

在落实家庭联产承包责任制和林权确权中，部分地区强调“分”的一面，而忽视了“统”的作用，不仅保留的集体经营的耕地、山林地等资源较少，而且即使未分包到户的四荒地、水面或坡地也确权给了村民小组，行政村集体资源所剩无几。不论是村民小组还是行政村集体，一旦有了一些集体收入，不是如何想着去滚动发展壮大集体经济，而是想着尽快分光吃净，难以形成集体积累用于发展，失去了发展壮大集体经济的基础。

区域发展不平衡，从全省各地农村集体经济发展的现状看，城镇周边地区发展快、实力强，交通方便、资源丰富的村收入情况好，村组织战斗力强、能人带领的村经济发展方法较多。

产业支撑能力较弱，农村集体经营企业项目弱、小、散，参股经营或者合作联营模式还较少，收入主要来源于财政资金和集体土地征用提留，土地流转收入和经营性收入占比较小，特别是村集体企业经营收入更少，甚至没有，增收渠道狭窄。这突出了我省农村集体经济收入严重依赖“输血”，自身“造血”能力不强，发展后劲严重不足。

财政资金基本上都是用于农村行政事务支出和基础设施、公益设施建设，未能转化为有效资本来发展村集体经济。根据省农业厅调研情况，大多数市县投入到村集体的财政资金缺乏明确的绩效目标，也没有发展集体经济的政策指引，只是注重看得见的村庄道路建设和环境整治。

村干部年龄结构老化、文化程度偏低，发展经济本领不强，一些干部有“短视”倾向和“等、靠、要”思想。个别村干部只重视个体家庭的经营发展，对如何发展村级集体经济重视不够，认识不足，缺乏带动发展的本领。

E

## 计划到2020年， “空壳村”问题全面消除

年集体经济收入10万元以上的行政村将达到90%左右

省农业厅厅长许云告诉记者，集体经济惠及全体村民，只有发展壮大了村级集体经济，才能拓宽农民增收渠道，提升农业组织化程度，带动贫困户依靠产业发展等渠道获得稳定收入，实现贫困地区从“输血”向“造血”转变，增强贫困群众的自我发展能力。

许云表示，计划到2020年，我省村级集体经济实力和组织服务能力显著增强，“空壳村”问题全面消除，年集体经济收入10万元以上的行政村达到90%左右。

省农业厅相关负责人建议，发展村级集体经济应该把扶持资金列入财政预算，省级财政和市县财政拨给每个行政村一定金额的扶持资金，作为发展村级集体经济的积累，主要用于发展产业和实体经营项目。

村集体可单独或吸收其他资金参股，采取集体经营或承包经营的方式，开发集体所有的土地、森林、山岭、荒地、滩涂、果园、养殖水面等资源资产，通过开发收益和入股分红增加集体经济收入。村集体也可采取“企业+村集体+基地”“企业+村集体+合作社”“党支部+村集体+合作社”等模式，围绕当地特色资源，因地制宜办农业项目，加快发展热带高效农业，村集体通过经营收益、用工组织、股份分红、收益提留等渠道获得收入。

村集体可提供统一管理、有偿服务等形式，领办创办各类服务实体，为种养大户、家庭农场、合作社、龙头企业等新型农业经营主体提供劳务用工、农资供应、技术指导、产品销售、信息提供等服务，并从中获取收益。

政府应该重点支持贫困村集体经济发，鼓励采取“村集体+企业(合作社)+贫困户”“扶贫资金股份化”等模式，带动建档立卡贫困户参与特色产业发展，通过保底收益、股份分红、劳务报酬等渠道，建立长期稳定的收入获得和增长机制，确保扶贫项目实施产业化、组织化帮扶的比例不低于50%，解决贫困户散种散养、单打独斗的问题。

建立合理的收益分配机制，在脱贫攻坚阶段优先保障建档立卡贫困户收益，在贫困户脱贫致富之后，扶贫项目形成的资产整体划转村集体进行统一经营，收益归村集体全体成员共同所有。

(本报海口8月24日讯)

我省不少乡村由于集体经济薄弱，带来一系列困扰：办事没钱、基层组织凝聚力弱化、扶贫工作有心无力……

# “空壳村” 如何破壳重生？

## A “一分钱”曾经难倒英雄汉 没有集体经济让村干部想干事也干不成事

7月17日，今年第4号台风“塔拉斯”的影响刚刚过去，琼中黎族苗族自治县红毛镇草南村党支部书记王才精就接到了一个熟悉的电话：“王书记啊！山上接山泉水的水管估计被石头砸裂了，我们加钗居新伟南片居委会五队又停水了。知道你们村没钱，我们五队还是像以前一样预支水费给你们修水管吧。”而像这样的电话，加钗居新伟南片居委会五队小组长唐海军每年都会打来几次。

“水费就不用提前支付了，我们村现在有钱修水管了。”王才精答复。

加钗居新伟南片居委会五队和草南村草会村小组毗邻而居，共用一个饮水管，喝的都是从山上接下来的山泉水。

一遇到大风天气，山上接水的塑料水管经常被飞石或树木砸坏，山下的村民就无法饮用。以前每次水管破裂，草南村委会就会向镇里打报告申请维修水管费用，可每次从打报告到拨钱到手里都需要几天时间，村民就面临着几天无水可用的困境。为尽快修好水管，加钗居新伟南片居委会五队居民每次都选择预支水费给草南村，用来支付维修水管的费用。

“没有集体经济让村干部想干事也干不成事，必须尽快改变这种现状，让草南村焕发活力。”蒋建军暗下决心。他走访发现，村里有一所废弃不用的学校和一所老村委会的房子，却被个别村民无偿占用达5年之久。蒋建军当即把房子收回村委进行出租，现在村集体每个月的房租收入就达到2600元。“尽管钱不多，但起码村集体有钱修水管了。”蒋

建军又把目光盯上了毗邻海榆中线的村口位置，决定对入村路口进行美化改造的同时，将村口改造为扶贫集市，让村里人在路口卖点山货。获得对口帮扶单位省民宗委支持9万元后，蒋建军带领草南村人在村口平整了700多平方米土地，一次性建起了21间临时建筑。8月15日记者在现场看到，一整排蓝色的铁皮房临时建筑已经竣工，“草南山里货扶贫集市”红色招牌十分醒目，临时建筑里还开有一家具有浓郁黎族风情的“山黎人家”农家乐。村民们在集市里出售芭蕉、椰子、山兰酒，吸引了众多游客购买，生意火爆。村民告诉记者，这个集市8月1日正式开业，第一年免租金提供给村民出售自家农产品，一年后的租金作为村集体经济，其中有2间铺面是为贫困户提供的免租金铺面。

收取租金壮大村集体经济只是小打小闹，蒋建军又和村民们谋划起开发乡村旅游的“大手笔”。几年前，一家公司曾耗资700万元在草南村建设了占地22.12亩的房车营地。但由于种种原因，一直闲置未投入使用。蒋建军多次和该公司协商后，确定由草南村委会接手该房车营地，经营的利润村集体和公司各占50%。目前草南村正紧锣密鼓对房车营地进行美化，准备今年十月一日正式对外营业。

只有产业才能让村庄真正发展壮大。万宁市北大镇军田村土地太少，不具备发展大规模林下经济的条件。“以前村集体基本没有一分钱，村两委的威信明显不够，村民有事都喜欢去找经济条件好的富户请教，村干部还不如富户说话管用，这让村干部十分尴尬。”军田村党支部书记、村委会主任陈明书介绍。在省农业厅支持下，该村2016年7月成立了万宁军田生态种养农民专业合作社，通过黑山羊养殖发展实体经济。养殖基地采用“公司+合作社+贫困户”合作管理模式，公司每年9月30日前向合作社固定返还520只羊。其中320只羊返还给全村32户贫困户，200只羊作为全村集体经济收入。仅每年养羊的分红，军田村贫困户可增收1万多元，村集体经济可收入约24万元，彻底消除了“空壳化”。

蒋建军多次和该公司协商后，确定由草南村委会接手该房车营地，经营的利润村集体和公司各占50%。目前草南村正紧锣密鼓对房车营地进行美化，准备今年十月一日正式对外营业。

蒋建军多次和该公司协商后，确定由草南村委会接手该房车营地，经营